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1. Che cosa significa il seguente simbolo (pittogramma) presente su una bottiglietta di reagente?

La sostanza chimica rappresenta un possibile pericolo fisico.
La sostanza chimica & tossica.

La sostanza chimica & pericolosa per 'ambiente.

o O W »r

E vietato I'uso di tale sostanza chimica.

2. Quale coppia di atomi presenta lo stesso numero di neutroni?

A 1OB 12C
B 12C 160
C 160 180
D *ca *sc

3. Quale affermazione sull'atomo X, avente la configurazione elettronica 1s® 2s® 2p° 3s” 3p°, non &
corretta?
A L’atomo X ha cinque elettroni di valenza.
B Il numero atomico dell’elemento X & 15.
C L’elemento X ha tre elettroni nel suo guscio piu esterno.
D

Se I'atomo X accettasse tre elettroni, avrebbe la stessa configurazione elettronica dell’argon.

4. Quale dei seguenti confronti tra le energie di prima ionizzazione (E;) degli elementi & corretto?

A Ei(Na)> Ei(K)
Ei(Na) = E{(Mg)
Ei(Na) > E; (CI)
Ei(Li) < Ei(Cs)

o O W

5.  Quale dei seguenti composti & costituito da molecole?

A AgNO;
B HNO,
C KNO,
D NaNO;
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Qual & la forma della molecola PH3?

A  Tetraedrica.
Triangolare.
Lineare.

O O W

Piramidale.

Quale affermazione vale per i composti: CH,, NH3, H,O e HF?

A Le molecole, in tutti i composti, sono legate tra di loro da legami idrogeno.
B  Tutte le molecole sono polari.

C Intuttii composti, gli atomi sono legati, a formare le molecole, tramite legami covalenti
polari.

D In tutte le molecole sono presenti coppie di elettroni liberi.

Quali proprieta sono caratteristiche per il CaCl,?

A 1l CaCl;, ha un basso punto di fusione, la sostanza fusa conduce la corrente elettrica.
I CaCl, ha un basso punto di fusione, la sostanza fusa non conduce la corrente elettrica.
Il CaCl, ha un alto punto di fusione, la sostanza fusa conduce la corrente elettrica.

O O

Il CaCl, ha un alto punto di fusione, la sostanza fusa non conduce la corrente elettrica.

Un certo elemento possiede due isotopi naturali. Il primo isotopo ha una massa atomica relativa
pari a 78,9183 ed & presente in natura nella percentuale di 50,69 %. L’altro isotopo ha una massa
atomica relativa pari a 80,9163. Qual & la massa atomica relativa di tale elemento?

A 78,9183
B 79,9035
C 80,9163
D 159,8346

Nel primo recipiente sono presenti 6 mol del gas X,, mentre nel secondo recipiente sono presenti
8 mol del gas Y,. Mettiamo i due gas in un unico recipiente e attiviamo la reazione. Determinate
la quantita di prodotto gassoso XY presente nel recipiente dopo la reazione. Ogni molecola
disegnata nello schema rappresenta una mol di sostanza.

88@ 23 o
D 8 ——

03@%@633

A 6 mol
B 8mol
C 10mol
D 12 mol
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11.

12.

13.

14.

15.

Quale dei seguenti processi ha una variazione di entalpia negativa?

A

B
C
D

L’evaporazione dell’acqua.
L’elettrolisi del NaCl fuso.
La combustione dell’etano.

La formazione di un catione sodio a partire dall’'atomo di sodio.

Qual & la solubilita di un sale la cui frazione di massa in una soluzione satura & pari a 0,607

O o o

40,0 g di sale/100 g di acqua.
60,0 g di sale/100 g di acqua.
66,7 g di sale/100 g di acqua.
150,0 g di sale/100 g di acqua.

Quale affermazione sulle soluzioni non & corretta?

O O W

Mescolando velocizziamo la dissoluzione del soluto.
La concentrazione di massa del soluto nella soluzione € espressa in percentuale.
La dimensione delle particelle del soluto solido influisce sulla sua velocita di dissoluzione.

La dissoluzione pud essere un processo esotermico o endotermico.

Possiamo influire sulla velocita di reazione aggiungendo un catalizzatore perché esso:

O o W

aumenta la velocita delle molecole;
sposta 'equilibrio verso i prodotti;
diminuisce I'entalpia di reazione;

diminuisce I'energia di attivazione della reazione.

E data la reazione di equilibrio: H,(g) + F2(g) == 2HF(g). Quale espressione rappresenta
correttamente la costante di equilibrio della suddetta reazione?

A

B

[Ha] - [F]

K= " IHep

[HFT®
= [Hg] + [FJl

__HFP
T HP - FP

[HF?
K=", - ]



16.

17.

18.

19.
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Quale delle seguenti affermazioni, relative agli effetti sulla posizione dell’equilibrio della
sottostante reazione, & corretta?
2C0,(g) == 0,(g) + 2CO(g) AH°, = +568 kJ
Se eseguissimo la reazione utilizzando un catalizzatore, I'equilibrio si sposterebbe a destra.

Se aumentassimo la concentrazione di ossigeno, I'equilibrio si sposterebbe a destra.

Se aumentassimo la temperatura, I'equilibrio si sposterebbe a sinistra.

o o0 w >

Se diminuissimo il volume del recipiente, I'equilibrio si sposterebbe a sinistra.

Quale delle seguenti affermazioni, relative alla sottostante equazione di una reazione protolitica,
e corretta?

HC,0,4 (aq) + HSO, (aq) === S0O4*(aq) + H,C,04(aq)
Gli acidi sono rappresentati dalle particelle HC,0, e H,C,0,

Lo ione SO4* & I'acido coniugato dello ione HSO,4

Lo ione HSO, & la base coniugata dello ione S0,

O O W >

Le basi sono rappresentate dalle particelle HC,0,4 in SO,*

Abbiamo lo stesso volume di tre soluzioni acide alla medesima concentrazione. Nella seguente
tabella sono riportati i valori di pH dei singoli acidi.

Acido HCN HCOOH HCI
pH 5,1 2,3 1,0

Quale delle seguenti affermazioni, riguardanti gli acidi indicati in tabella, & corretta?

A La soluzione di HCOOH é quella che conduce meglio la corrente elettrica.

B L’HCN & l'acido piu debole dato che, a parita di concentrazione, ha un valore di pH piu alto
rispetto a quello del’lHCOOH e dell’HCI.

C Per neutralizzare I'HCI utilizzeremmo la maggior quantita di NaOH.

D La concentrazione degli ioni ossonio & uguale in tutte e tre le soluzioni.

Un bicchiere contiene una soluzione di ammoniaca, mentre un altro bicchiere contiene una
soluzione di idrossido di sodio. Il volume e il pH delle due soluzioni € lo stesso. Quale delle
seguenti affermazioni, riguardanti le soluzioni, & corretta?

A Per titolare entrambe le soluzioni utilizziamo la stessa quantita di acido cloridrico.

B La concentrazione degli ioni idrossido & minore nella soluzione di ammoniaca, essendo essa
una base debole.

C Per neutralizzare la soluzione di ammoniaca avremo bisogno di un volume maggiore di
acido cloridrico 0,010 M, rispetto a quello necessario per neutralizzare la soluzione di
idrossido di sodio.

D La quantita di ammoniaca nella prima soluzione & uguale alla quantita di idrossido di sodio
presente nella seconda soluzione.
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20.

21.

22.

23.

Quale delle seguenti soluzioni dobbiamo aggiungere a una soluzione di AGNO; per ottenere un
precipitato bianco?

A KNOz(aq)

B NaCl(aq)

C KCH3COO(aq)
D NHs(aq)

Bilanciate la seguente equazione di una reazione chimica e scegliete I'affermazione corretta.

_ Cu+ __HNO; — _ Cu(NO;3),+ __ NO+ _ H,O

A Il rame si riduce a ioni rame.

(vy)

Il composto HNO; € un forte riducente.

C Nell’'equazione di reazione bilanciata la quantita di ossidante & maggiore rispetto alla
quantita di riducente.

D Lareazione non avviene perché il rame, a causa del suo valore positivo di potenziale
standard dell’elettrodo, non si scioglie negli acidi.

Abbiamo costruito una cella galvanica. La piastrina del metallo X & stata immersa in una
sgluzione di ioni X**, mentre la piastrina del metallo Y & stata immersa in una soluzione di ioni
Yo

| potenziali standard (redox) degli elettrodi sono:

E°(X**IX) = -0,12 V
E°(Y*'IY)=-1,66 V

Scegliete I'affermazione corretta.

A Lareazione non avviene poiché entrambi i metalli possiedono potenziali standard
dell’elettrodo negativi.

B Latensione standard di tale cella galvanica & -1,78 V.

C  Gliioni metallici X** si riducono, il metallo Y si ossida.

D La piastrina del metallo Y si ispessisce a seguito della reazione che avviene all'interno della
cella galvanica.

Quale affermazione vale per lo ione di coordinazione [UFg]*?

A lligandi sono ioni fluoruro, legati all’atomo di uranio tramite legami covalenti forti.
B Ladistribuzione dei ligandi intorno allo ione centrale & ottaedrica.

C Loione centrale ha un numero di ossidazione pari a +6.

D Il suo nome & ione ottafluorurouranato(ll).
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24.

25.

26.

27.

28.
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Quale tra i seguenti metalli impartisce alla famma un colore giallo?

O O o

Litio.
Sodio.
Calcio.

Potassio.

In base alla nuova nomenclatura IUPAC, per I'acido HCIO,4 & accettato il nome comune acido
perclorico. Qual & il numero di ossidazione del cloro in tale composto?

A

B
C
D

-1
0

+4
+7

Qual & il nome IUPAC del seguente composto organico contenente ossigeno?

o o0 W r

Metil eptil chetone.

1-metossieptano.
Eptossimetano.

Ottan-2-one.

Che relazione esiste tra il dietil etere e il propan-1-olo?

O O o

| composti non sono isomeri.
| composti sono isomeri di posizione.
| composti sono isomeri di catena.

| composti sono isomeri funzionali.

Tra i seguenti tipi di composti, indicate quelli per i quali sono caratteristiche le sostituzioni
elettrofile.

A Alcani.

B  Alchini.

C Areni.

D  Alogenuri alchilici.
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29. Che cosa si forma nella seguente reazione?

CHj

Bry/ hv

>
: g

CH2Br

o

CH3

O

Br
CH,
Br

5}

Br

30. Qual ¢ il prodotto della reazione tra il but-2-ino e 'acqua?
0]
A CH3—CH2—CH2—|(|3—H
]
B CH3—CH2—g) —CH;
OH
c CH3—C|3H —CH —CH;
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31.

32.

33.

34.

35.

M131-431-1-11

Quale affermazione vale per il petrolio?

A 1l petrolio € una fonte importante di materie prime per I'industria cosmetica.

B Le riserve di petrolio sono infinite dato che quest'ultimo viene prodotto in continuazione a
partire dai rifiuti biologici.

C Nel petrolio predominano composti organici le cui molecole contengono ossigeno e un
numero di atomi di carbonio compreso tra 5 e 16.

D A causa dellaumento nel consumo di petrolio il buco dell'ozono si sta allargando.

In quale delle seguenti reazioni non si formera il 2-bromobutano?

A But-1-ene + HBr
But-2-ene + HBr

Butan-2-olo + PBr;

O O o

But-2-ene + Bry

Quale affermazione vale per gli alcani alogenati?

A  Gli alcani alogenati sono ben solubili in acqua.
B  Tutti gli alogenometani (CH3X, CH,X,, CHX; e CX4) sono polari.

C | punti di ebollizione degli alogenometani aumentano dal fluorometano allo iodometano
nell’ordine:
CH3F < CH3Cl < CH;3Br < CH3l

D  Tutti gli alcani alogenati hanno una densita inferiore a quella dell’acqua.

Quale affermazione sul cicloesanolo ovvero sul fenolo € corretta?

A I cicloesanolo & piu acido del fenolo.
Entrambi i composti sono liquidi in condizioni ambientali.

Entrambi i composti reagiscono con il sodio.

O O W

| composti presentano la stessa formula molecolare.

Quale affermazione vale per le aldeidi ovvero per i chetoni?

A | chetoni si ossidano ad acidi carbossilici.
B Il LiAlH, riduce le aldeidi ad acidi carbossilici.

C Lareazione con la 2,4-dinitrofenilidrazina & caratteristica per i chetoni mentre le aldeidi non
reagiscono.

D | chetoni si riducono ad alcoli secondari.
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36. Quale delle affermazioni, riguardanti il sottostante schema di reazione, & corretta?

37.

38.

COOH COOH
OH OCOCH;

+ (CH4C0),0 + CH3;COOH

La formula molecolare di uno dei prodotti € CgH4Oy,,
La reazione avviene sul gruppo carbossilico dell’acido 2-idrossibenzoico.

Nella reazione, il reagente & rappresentato dall'acido acetico.

o o0 W >»

Lo schema di reazione rappresenta la sintesi di un estere, il quale € il componente principale
dell'aspirina.

Di seguito sono rappresentate le molecole dei monosaccaridi D-fruttosio e D-glucosio. Quale
affermazione & corretta?

H
CH,OH C|::O
C=0 H—C—OH

HO—C—H HO—C—H

H—C—OH H—C—OH

H—C—OH H—C—OH
CH,OH CH,0OH

D-fruttosio D-glucosio

Entrambi i monosaccaridi sono ben solubili in etanolo.
Le forme cicliche del D-fruttosio e del D-glucosio si legano a formare il disaccaride lattosio.

Entrambi i monosaccaridi sono chetosi.

o O w >

Entrambi i monosaccaridi reagiscono positivamente con il reagente di Fehling.

L’olio di oliva contiene soprattutto esteri dell’acido oleico CH3;(CH,);CH=CH(CH,);COOH, mentre
il grasso di cocco contiene soprattutto esteri dell’acido laurinico (acido grasso saturo con formula
CHj3(CH;)1,COOH). Quale affermazione sull’olio di oliva o sul grasso di cocco non & corretta?

A A causa dell'alto contenuto di acidi grassi saturi, il grasso di cocco & piu stabile ad alte
temperature ed € quindi il piu idoneo per la frittura.

B A causa della presenza degli acidi grassi saturi, il grasso di cocco ha un punto di fusione piu
alto rispetto a quello dell’olio di oliva.

C A causa della presenza di acidi grassi saturi, il grasso di cocco € meno sensibile
all'autoossidazione (irrancidimento — ossidazione con I'ossigeno atmosferico) rispetto all’'olio
di oliva.

D L’acido laurinico ha una catena piu corta rispetto a quella dell’acido oleico presente nell’olio
di oliva, rendendo cosi il grasso di cocco ben solubile in acqua.



14 M131-431-1-11

39. Quali dei seguenti composti contengono un legame peptidico?

A  Gli amminoacidi.
Le proteine.
| lipidi.

| carboidrati.

O O W

40. Il PVC & uno dei polimeri di sintesi piu famosi. Quale elemento non ¢ presente in tale composto?

A Cloro.

B  Carbonio.
C Idrogeno.

D Ossigeno.
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